

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Vastinar

## Poporului

Ziar de Informații  
și Luptă Socialistă

Redactor responsabil: I. DOICA

Redacția și Administrația Strad, Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 18.200 anual  
Pentru subscripții și întreprinderi lei 45.000

## O lume nouă - Un om nou

S'a scris mult despre ceerea unei lumi noi, a lumii socialiste în care fiecare om bun își așteaptă răsplata muncii lui drepte.

Dar această lume trebuie creată de cineva, de către oameni. Se naște o întrebare: oare oamenii în actuala lor dezvoltare spirituală sunt capabili de a face un lucru atât de mare?

Trebuie să recunoaștem că în prezent sunt foarte puțini dintre aceia care ar fi capabili să facă acest lucru. Am trăit un războiu orunt în care oamenii au căutat să descopere cele mai groasnice arme de distrugere iar nu de creare, de a face bine. Ca orice eveniment mare pe care îl trăiește omenirea și acest războiu a influențat mult asupra structurii interioare a omului. În plus mediul actual format de către neajunsurile lăsate de către acest războiu au contribuit foarte mult la decadenta omului.

Acest om decăzut din punct de vedere moral trebuie însă ridicat și ridicat la adevărata misiune a lui. Acest lucru trebuie să ne preocupe în primul rând. Baza omului o formează caracterul lui. Numai având oameni de caracter și conștienți de clipele pe care le trăim, când luăm parte la moartea unei lumi cu tot sistemul ei și la nașterea unei lumi noi în care fiecare își pune toate speranțele, numai atunci se va putea naște această lume.

Lumea o formează oamenii și așa cum sunt ei așa este și lumea.

Din aceste motive trebuie să ne preocupe numai și numai reeducarea omului, prin schimbarea felului actual a lui de a gândi, fiindcă numai astfel va fi capabil să și creeze o lume nouă și să-și dea seama de situația în care a ajuns.

M. N.

## NÜRNBERG

### Dnii Churchill, Alexander Cadogan, Lorzi Halifax, Beaverbrook, Vansittart, propuși ca martori de către criminalii de războiu germani

— Organizațiile SA și SS erau organizații criminale —

NURNBERG. — În sedința de ieri a procesului dela Nürnberg, tribunalul a luat în discuție chestiunea ctiării ca martori a diferiților personalități politice britanice. Curtea după o dezbateră îndelungată a admis ca o parte din martorii propuși să depună în fața instanței fără însă a se deplasa la Nürnberg, ci depozitia să se facă prin procură.

Astfel Ribbentrop a cerut să figureze printre martorii săi lorzii Beaverbrook și Vansittart. Maresalul Keitel a cerut martori pe

de Churchill și maresalul Alexander, iar Hess pe lordul Halifax, Londonderry și sir Alexander Cadogan, subsecretar permanent la Foreign Office.

În privința acestor martori curtea încă nu s'a pronunțat.

Procurorul american a prezentat curții documente din care reiese că organizațiile SA și SS erau organizații criminale. Astfel SA a instruit până la începutul războiului 1,8 milioane tineri, iar SS care era inițial un corp de pază personală a lui Hitler,

avea la începutul războiului 240.000 membrii, iar mai târziu s'a transformat în corpuri de trupe constituite, fiind compus din cei mai feroci oameni, pentru care singura armă de luptă era trima.

### Ce distrugerii au cauzat bombele sbrătoare la Londra

LONDRA. — Se comunică din Londra că bombele sbrătoare germane au distrus anul trecut în regiunea Londrei 1.120.000 de case, adică 400 case de bombă. Rachețele V2 au distrus câte 600 case. Totalul victimelor a fost de 38.000 morți și răniți, 600.000 londonezi au dormit pe acele timpuri fiecare noapte în pivnițe, iar peste 1 milion au fost mutați în provincie.

### Prinderea secretarului general a partidului fascist italian

ROMA. — Radio Roma a anunțat că d. Scorza, secretarul general al Partidului fascist din Italia a fost prins ieri și adus la Milano. El a fost ascuns până acum în claustru iesit din Nordul Italiei. D. Scorza a fost prins tocmai când voia să fugă deghizat în preot. Preotii vinovați de ascunderea lui, au fost detinuți și ei, și aduși la Milano.

### John Amery a fost spânzurat

LONDRA. — Trădătorul britanic, John Amery, fiul fostului lord al amiralității a fost spânzurat ieri, fiind acuzat și judecat pentru trădare în timpul războiului.

Amery s'a pus în slujba nazistilor făcând propagandă anti-aliată la posturile de radio germane.

### Camera Lorzilor a aprobat acordul financiar dela Washington

LONDRA. — Radio Londra anunță, că ieri noapte Camera Lorzilor a aprobat acordul financiar anglo-american cu 90 voturi pentru, 8 contra și 100 abțineri.

Lordul Beaverbrook, conservativ a fost șeful grupului care a votat contra guvernului, iar Lord Cranborne a îndemnat majoritatea să se abțină dela vot, pentru a nu pune în pericol acordul, care în caz de refuz, ar fi cauzat mari primejdii pentru Marea Britanie.

Ziarul "Times" salută cu bucurie acest acord, care va fi ratificat de

Regele Angliei în cursul zilei de mâine, deoarece prin acest act se înlătură multe bariere vamale și se asigură condițiile unei prosperități viitoare. Acordul dela Washington ușurează comerțul mondial iar de aci înainte congresul american are inițiativa pentru înainte pe acest drum.

Daily Herald, laburist, laudă activitatea lordului Keynes, care a luptat foarte mult pentru perfectarea acordului, care de sigur duce spre o lume nouă și mai bună.

### Cum a primit populația Budapestei stampilarea bancnotelor?

BUDAPESTA. — Radio Budapesta anunță, că în prima zi toată lumea s'a grăbit să-și plătească impozitele restante, iar băncile au eliberat deponentilor sume de depozite. Guvernul a anunțat prin radio lumii comercianților, să nu urce preturile mărfurilor sub titlul despăgubirilor după bancnotele pierdute, fiindcă prin aceasta comit o crimă, care va fi urmărită de către ocu-

pele volante de control.

Ministrul Aprovizionării, Bányos, a făcut un apel către populația Budapestei, El a cerut economie cu alimentele și restituirea cartelelor dela aceia care sunt aprovizionați. Cei ce vor restitui cartelele, vor fi lăsați în posesiunea alimentelor, dar dela ceilalți totul se va confiscă, cu ocazia razziilor, ce se vor face în fiecare casă.

# Fenomenele bolnăvicioase ale democrației maghiare

Tov. Száva István continuă seria articolelor sale în ziarul social-democrat „Népszava“ din Budapesta, ocupându-se de fenomenele bolnăvicioase ale tinerei democrații maghiare.

În primul rând tov. Száva István constată că, democrația maghiară nu are încă un an de existență și astfel, muncitorii nu au avut încă ocazia să cunoască decât numai suferințele vieții postbelice. Muncitorul maghiar, în era nouă a democrației, nu a cunoscut încă parte decât de un plus mare de muncă pentru refacerea țării, dar de altă parte a văzut, cum alții continuă să câștige avere nemuritoare. Până ce muncitorii suferă foame și frig, cei bogăți, speculanții, trăiesc o viață nerusnată de petreceri.

Muncitorii social-democrați știu că rețelele acestea sunt o moștenire a războiului hitlerist, care a distrus vieți, poduri, căi ferate, case, fabrici și mari stocuri de mărfuri și alimente.

Muncitorii conștienți se întreabă cu drept cuvânt: dacă nu s'a comis vreo greșală din partea conducătorilor lor? Ei doresc, că dacă țării îi merge rău, atunci tot să suferă relele deopotrivă. Să nu fie nimeni în situație privilegiată.

Un alt fenomen bolnăvicios este corupția, care s'a extins foarte mult. Este de neînțeles pentru ce nici în regim democratic, corupția nu se urmărește și nu se pedepsește, mai ales la persoanele suspuse? Unele acuze au fost aduse chiar și partidului social-democrat maghiar.

Este just, că prin venirea la cârmă țării a elementelor democratice

au ieșit la suprafață și elemente dușmanoase. „Suntem răspunzători — scrie tov. Száva István — dacă nu urmăm, să scoatem murdăria din sânul nostru. Dar numai visătorii și nebunii cred, că o societate umană s'ar putea clădi numai pe ascheți. Pe apostoli și eroi. Nu se poate închipui că sute de mii de idealști să primească de bunăvoie să suferă foamea, frigul și lipsa de îmbrăcăminte.

În lupta contra corupției, trebuie să se ia măsuri, pentru ca acei care distribuie bunurile țării, să fie bine plătiți; azi funcționarii de stat din Ungaria, abia pot cumpăra din salariul lor lunar mai mult decât numai 2 kg. de untură. Deoarece nici un fată de familie nu poate tolera, ca copiii să-l moară de foame, sau de frig, — cei mai mulți funcționari au fost siliți să primească banii oferți din partea solicitanților de favoruri.

Este o datorie umană și socialistă, ca guvernul maghiar să ia măsurile financiare necesare pentru ca funcționarii să fie bine plătiți, ca să poată trăi onest. Altfel nu putem face o judecată justă peste capetele lor necăjite.

## Profesarii de muzică au vacanță de Crăciun

Sindicatul Artiștilor, secția profesoriilor de muzică cu prilejul ultimei adunări au hotărât următoarele: profesorii de muzică, începând cu data de 23 Decembrie și până la 2 Ianuarie au vacanță. În ce privește taxa pentru predarea orelor de muzică, de două ori jumătate oră pe săptămână a fost fixată la 10 mii lei minimal. Această hotărâre va intra în vigoare la data de 1 Ianuarie 1946.

## Viata partidului

Se aduce la cunoștința tuturor cetățenilor din Grădiște că s'a deschis sediul Sectorului Partidului Social Democrat în Hotelul Horvath din Cafea Aurel Vlaicu nr. 15. Se primesc înscrieri de membri și simpatizanti ai socialismului. Ore de serviciu în fiecare Luni și Vineri la ora 15.

Comitetul

**TRIUMPH**  
ARAD, strada Eminescu nr. 4.  
Atelier Pt. reparat mașini de scris, mașini de calculat  
tocuri rezervore :: Permanent cursuri de dactilografie cu zece degete.

# Despre problemele actuale ale Teatrului din Arad

Ce spectacole se vor prezenta de Crăciun și Anul Nou

Zilele acestea am stat de vorbă cu tov. I. D. Seracu, secretarul „Asociației Prietenii Teatrului.”

Întrebându-l cum a luat ființă această Asociație și care este situația actuală a Teatrului, dsa a binevoit să ne comunice următoarele:

Teatrul Poporului a luat ființă în luna Martie a. c. De la înființarea lui și până în luna Octombrie a. c. teatrul a avut o perioadă grea, din următoarele motive: lipsa de pregătire a artiștilor și abținerea publicului arădean, mai ales a burghezimii de a frecventa noul teatru. În luna Octombrie a. c. teatrul a ajuns în situație critică.

Tov. prefect Gh. Vostinar și directorul Pălinescu au luat inițiativa creării unei asociații cu următorul scop: de a da sprijin moral teatrului prin câștigarea publicului pentru teatru, sprijin material și cenzurarea pieselor.

Asociația Prietenii Teatrului împreună cu „Comisia Locală” a format un comitet de direcție compus din: dl R. Cismas, dl prof. N. Covaci, dl dr. T. Vuia, dl A. Demjan, dl Z. Nag, dl I. Csibin, și dl I. D. Seracu. Dl prof. N. Covaci a fost delegat cu direcția teatrului.

Printre nevoile imediate ale teatrului este și lipsa de lemne, de și sunt garate în gara Kăpsig 20 vagoane, dar actualele dificultăți de transport nu permit aducerea lor.

Tot o așa de mare lipsă este și neparticiparea publicului la spectacole. Se observă un dezinteres complet din partea păturilor românești.

În privința costumelor și a decorurilor teatrului nostru este într-o situație bună. Secția maghiară lucrează cu costume propriu iar decorurile sau triplă. Pentru susținerea artiștilor, Comisia Locală a plasat 26 actori în întreprinderi. Plăți celorlalți actori se poate face de către teatru.

Actorii în majoritate sunt profesioniști și de bună calitate iar cadrele noi vor da publicului, care înțelege să participe la teatru clipe de desfătare.

Întrebându-l dacă în prezent se lucrează la vreo piesă tov. Seracu a răspuns: De Crăciun se va prezenta piesa „Încurcă lume” a lui Hertz care va fi jucată de secția română. Actorul S. Lena va fi o revelație pentru public. Secția maghiară va prezenta o comedie franceză „Doamnelor alunge”

De Revelion și în ziua de 1 Ianuarie 1946 se va prezenta un cabaret mixt a celor două secții

plin de veselie și de surprize. În afară de acest program secția română pregătește o surpriză prin piesa „Orto elefantul” transformată complet cu melodii originale și cu distribuția nouă.

În continuare sunt în tratative pentru cererea unei trupe de operă cu orchestră proprie, care să permită punerea pe scenă a atâtas piese uitate prin crunta războiu.

De încheiere tov. Seracu declară că oboselile depuse de Asociația Prietenii Teatrului și Comisia Locală sunt o chiezișie pentru reușita acestor spectacole.

Deoarece tot prin teatru se atinge și nivelul cultural al orasului nostru în fata acelor care vin să ne viziteze (Aradul a devenit un punct important al traficului internațional și aerian) și în plus mai înseamnă, readucerea pe scenă a artiștilor de mâine, care vor pleca să ducă faima orasului nostru peste granițe.

Rugăm publicul arădean să sprijine această activitate, prin participarea lui la piesele de casă care se vor prezenta pe scena teatrului nostru. M. N.

PRIMĂRIA COMUNEI DEZNA

Nr. 910-1945.

## PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 15 Ianuarie 1946 la orele 10, în Primăria comunei Dezna se va ține licitație publică cu oferte închise pentru repararea Primăriei.

Condițiunile și caetul de sarcini se pot vedea în orele oficiale în biroul noștrii din Dezna.

În caz de nereușită, a doua licitație, se va ține în ziua de 26 Ianuarie 1946, în același loc, oră și condițiuni.

Dezna, la 13 Decembrie 1945.

Primăria Dezna

## „BELLA”

KRAUSZ HERMANN

comert cu lucruri vechi  
Arad, strada Cicio-Pop nr. 14-20% reducere cu ocazia târgurilor de Crăciun, la  
COMISIONUL „BELLA”  
Palatul Ortutav.

## Cinema Royal

Tei 10-33 Repr. la orele 3, 5  
Duminica și sărbători: 3, 5 și 7  
AZI, cel mai bun film al lui  
VIVIANE ROMANCE  
Femei în lanțuri

## „CORBO”

Tei 23-64 Repr. la orele 3, 5  
Duminica și sărbători la 3, 5 și 7  
HARY BAUR  
OAMENI NOVI

Liber e scrisul și cuvântul  
Cărți găsim pentru toți deară du  
Pentru copii, adulți și bătrâni  
la  
**„LIBRO”**  
găsiți CADOURI de Crăciun!

**„MARIAGE”**  
Agenție de căsătorii, birou de detectiv particular și agenție de bijuterii. Cumpărăm Aur, argint și obiecte de valoare bine plătite și vând estio. ARAD  
Str. Iosif Vulcan 4. Telefon 27-77.

## Cinema „URANIA” Arad

Telefon 12-32  
AZI, cel mai bun film maghiar și american  
Cinul din maciră  
Reprezentatii la orele 3 și 5.

## Cinema Forum

Tei 20-10 Repr. la orele 3, 5  
Duminica și sărb. la orele 3, 5 și 7  
Topper și fanioanele  
Roland Young și Jean Blondell

## CINEMA SAVOY

Telefon 23-22, Repr. la 3, 5, Dum și sărb. 11, 3, 5, 7  
Cu începere de AZI:  
O mie ruble zestre

## Cinema „ARO”

Tei 21-15 Repr. la 3, 5  
Duminica și sărb. la orele 3, 5 și 7  
MIENELE MEXICOLUI  
cu tenorul KEN MAYNARD

# Rosturile noului „Consiliu Național de Cercetări Științifice“

Consiliul Național de Cercetări Științifice a fost creat de către guvernul Petre Groza, în scopul îmbunătățirii tuturor mijloacelor științifice și energetice în opera de reconstrucție a țării.

D. prof. D. Gusti fiind numit președintele acestui consiliu, a binevoit să facă ziaristilor unele declarații, prin care a arătat scopurile acestui nou organ de cercetări științifice:

„Prima și cea mai importantă sarcină ne este cunoașterea popoului sub toate aspectele sale de viață: biologic (alimentație, locuințe, boli, etc.); economic (viața oșezilor, a uzinelor și a satelor), precum și cercetarea vieții muncitorilor și a țăranilor.

În al doilea rând trebuie să studiem pământul românesc. Avem 3 milioane hectare de pământ care trebuie refăcut, fiind degradat sau inundat.

În al treilea rând trebuie să cercetăm materiile prime, de care avem nevoie atât pentru industria chimică-farmaceutică, cât și pentru materialele necesare fabricării piștelor. Vom utiliza și fibrele naturale ale stufurilor din delta Dunării.

O mare problemă este problema energetică, chimia combustibililor și electrificarea țării, folosirea apelor

la irigații, utilizarea ligniților, etc.

Alte comisiuni se vor ocupa cu problema materialelor de construcție, de biologia (cu prof. Parhon) și de facerea marelui enciclopedic românesc.

Membrii Academiei Române, în

cheie declarațiile sale d. Prof. Gusti, au salutat cu bucurie inițiativa guvernului român, prin care pentru prima dată un guvern român a recunoscut, în mod solemn și impresionant rolul măreț al științei în viața poporului.

## Partidul social-democrat luptă în cadrul guvernului pentru o democrație reală

### Cuvântarea tov. L. Rădăceanu la conferința prefectilor

Cu prilejul deschiderii conferinței prefectilor din toată țara, tov. Loțar Rădăceanu, Ministrul Muncii, a adus salutul PSD din România, cu care prilej a rostit o cuvântare, spunând între altele:

Ași dori, cu încredere, să asigur această conferință, să asigur Guvernul, că partidul nostru ține să dea tot apertul lui luptei pentru democratizarea reală a țării, subliniind că democrația nu înseamnă numai un cadru formal, în care oricine se poate manifesta, ci democrația înseamnă pătrunderea cu adevărat a ideii democratice în masa largi populare.

Democrația pe care am început să o alcătuim în această țară, nu trebuie să servească pozitiv a da liber-

tate celor care sunt dușmanii democrației. Ea trebuie să fie instrumentul puternic în mâinile adevăraților democrați, pentru distrugerea definitivă a fascismului și reacțiunii, pentru asigurarea pe temelii veșnice a regimului democratic.

În al doilea rând, în ce privește problemele economice, suntem datori să dăm tot concursul Guvernului, ca să le rezolvăm în interesul maselor populare largi și ca să putem pune o parte justă din toate greutățile pe umerii avuți ale societății și mai ales pe aceia care au știut să profite până acum de toleranța noastră, pentru a se îmbogăți pe spatele poporului. Sunt convins că din colaborarea noastră a tuturor de aci, va trebui să iasă o colaborare și mai rodnică pe teren și aceasta va fi un rou pas înainte și în lupta noastră pentru democrație și în lumea noastră pentru refacerea economică a țării.

## Convocare

Asociația Proprietarilor de Cazane, secția Arad, convoacă membrii săi în

adunare generală extraordinară ce va avea loc la sediul său din Arad, str. Dr. Ion Robu 4, în ziua de 30 Decembrie 1945, ora 10.30, iar în caz că nu vor fi în număr legal, se amână pe ziua de 4 Ianuarie 1946, ora 16, în același loc având la ordinea de zi:

Contopirea secțiilor Arad și Timișoara.

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului. CUMPAR pian sau pianină, Szarvadi, Piața Gen. Cernat 8.

VAND garnitură de birou în piele și una bibliotecă. Adresa la ziar.

VAND acordeon 80 basuri adresa la ziar 783

## Citiți și răspândiți Libertatea poporului

ELEVII cl. VII-a a Liceului Industrial „AUREL VLAICU” în colaborare cu ELEVELE cl. VII a Liceului Industrial de Fete organizează în ziua de 20 DECEMBRIE, orele 15 în sala „Teatrului Popular” o SERBARE CU DATINI DE CRACIUN. Publicul este rugat a lua parte.

## Dela U. F. M.

UNIUNEA Femeilor Muncitoare roagă toate membrele să și achite cât mai urgent cotizațiile care se pot face în fiecare zi între orele 16-18, în biroul din str. Horia nr. 8, din sediul PSD.

Rugăm membrii PSD și UFM să doneze daruri în natură și bani pt. pomul de Crăciun al copiilor săraci, pe care îl vom oțeri din partea noastră.

Darurile pot fi depuse până Duminică 22 Decembrie a. c. la Secretariatul PSD, str. Horia nr. 8.

Până în prezent fabrica de ciocolată și bomboane „Regele” a donat 6 leg. bomboane de saloni și 5 cutii ciocolată.

## Informațiuni

SE ADUCE LA CUNOSTINȚĂ publicului din raza Comisariatului I de Poliție, că nu se vor face înscrieri la Biroul Populației și nu vor obține buletin de înscriere cei cari nu posedă cartea de muncă dela Oficiul de Plasare.

COMISIA LOCALĂ SPORTIVĂ face un călduros apel către toți locuitorii Aradului, care posedă patine și nu le utilizează, să se predea acestei Comisiei Locale Sportive pentru a putea fi distribuite muncitorilor, care vor să practice sportul patinajului și nu dispun de mijloace pentru a și procura patine. Patinele se pot depune zilnic la sediul Comisiei Locale Sportive din Bul. Regina Maria 22, afară de Simbata.

## Reușita spectacolului „Memento de Crăciun”

Săptămâna trecută a avut loc în sala Teatrului Popular din Arad „Memento de Crăciun”, aranjat de Gimnaziul Teoretic din Aradul Nou cu concursul Academiei Teologice din Arad precum și cu concursul Muzicii Militare dela 1 Roșiori dirijată de Dl. Capitan Botto.

Spectacolul a fost aranjat frumos, prin prezentările și tablourile sale frumoase a impresionat adânc publicul care a înțeles să ia parte în număr desul de frumos.

În rolurile principale Dra Tamara M. din Cl. VII Lic. Com. de Fete a fost foarte bine.

Dnii Studenți Ioan Vlad și Virgil Voia au fost la înălțime în rolurile de Arhanghel și evanghelist Deusemenca elevul Ioan Dumitrescu din Cl. III G. A. N. a fost la înălțime în rolul lui Irod. Ținem să remarcăm pe micuțul Ioan Orcheanu în rolul „pruncuț” care a fost cum nu se poate mai bine.

Felicităm Direcția Gimnaziului Teoretic Aradul Nou pentru inițiativa luată cât și pe acei care au înțeles să și dea concursul pentru reușita ei, cu atât mai mult că venitul știin cu toți că a fost în folosul celor care au rămas pe drumuri fără mijloace și cei mai mulți singuri.

## FAPTE DIVERSE

Secția II-a a Tribunalului Arad a judecat ieri procesul femeii Bader Maria născută Tas de 20 ani din comuna Somoghes și Bader Saveta de 49 ani tot din acea comună. Prima a fost trimisă în judecată pentru că în 2 Aprilie a. c. a lăsat copilul fără îngrijire iar a doua care este sora acesteia, a lăsat copilul și l-a depus în sala Primăriei, periclitan astfel viața copilului. Tribunalul l-a găsit vinovată pe inculpată și a condamnat-o pe Bader Maria la 50.000 lei amendă iar pe Bader Saveta la 20.000 lei amendă.

Tăbăruș Hidis Pavel de 20 ani din comuna Semlac în ziua de 9 Noembrie 1945 a avut un conflict cu pântecul Hertzeg Gheorghe din acea comună și în timpul certei Hidis a scos cuțitul și l-a înjunghiat de două ori în abdomen pe adversar. Lezatul a fost transportat la Spitalul Central din Arad în stare de neajutor unde timp de două luni de zile a fost tratat.

Lezatul a reclamat cazul jandarmilor care terminând cercetările a înaintat chestiunea Parchetului.

Tribunalul a deschis ieri cauza și după ascultarea mai multor martori a condamnat pe agresor la 20.000 lei amendă și l-a obligat să plătească 300 zile despăgubiri civile.

În cursul lunii Iunie a. c. Circumscripția IV-a Poliției Arad a reținut pe femeia Mănăștoreanu Mihaela, bănuită de furt găsindu-se asupra ei devalue și devalue fără să aibă autorizație dela Banca Națională Română.

La interogarea ei și-a dat nume fals spunând că ea este Nagy Irina de 19 ani din Timișoara. Astfel au dus în cercare poliția pentru că Tribunalul dela Timișoara a emis mandat de arestare contra ei. Tribunalul a deschis ieri cauza și a găsit vinovată pe inculpată condamnând-o la 4 luni și 11 zile închisoare corecțională pentru fals și contravenție la legea devizelor.

Ajutorul de primar Luca Traian de 58 ani din comuna Covăsânt a fost trimis în fața judecătoriei pentru abuz de putere.

În ziua de 5 Iulie 1945 în comuna Covăsânt inculpatul abuzând de puterea sa legală a depășit limitele competenței sale, ridicând și transportând capacul unui cazan de fier proprietatea lui Kolt Mihai din acea comună. Tribunalul l-a condamnat la 30.000 lei amendă.

Chestiunea Poliției anunță că la niște țigani cari au fost arestați ieri de către poliția Arad au fost găsite două fețe de masă culoarea de fond fiind galbenă, provenite din furt. Proprietarul în drept poate să le ridice dela Dl. Comisar Boaru Biroul Județiar Camera 30.

**Serviciile la Catedrala din Arad**

**DUMINECA** 23. Decembrie d. p. La Capela din Pârcava Epitropia distribute ajutoare pentru săraci.

**LUNI** 24 Decembrie ora 7. m. Utrenie, ora 10 a. m. Ceasurile împărătești ora 4 d. m. Vecernie.

**MARȚI** 25 Decembrie ora 7 dimineața la Utenie, ora 10 a. m. Liturghie Arhierescă la care va predica Preasfințitul Episcop Andrei, ora 4 d. m. vecernie

**MIERCURI**: ora 7 dimineața Utenie ora 10 a. m. Liturghie cu predică, ora 4 d. m. vecernia.

**JOI**: ora 7 dimineața Utenie, ora 10 a. m. Liturghie.

**Indrăzneța tâlhărie din Gai**

O indrăzneță tâlhărie a avut loc azi noapte într-un sălas din marginea Gaiului. Pe la orele 1 se auzea doi indivizi înarmați au sărit în aer deasupra sălasului și au deschis ușa. Proprietarul sălasului nu a voit să deschidă și rău făcătorii au intrat atunci cu forta înăuntru au pus armele în gâtul bărbatului și între timp au legat femeia după care l au legat și pe el ieșind apoi toată casa. Au fost furate perini, albii și altele. Obiectele furate au fost aduse în curte de unde hoții nu mai luat o căruță cu doi cai în grăd. Au asezat în căruță toate lucrurile după care au fost înmugurati și doi porci după care hoții au dispărut. Victimele au fost găsite legate numai dimineața. Cazul a fost reclamat poliției care a început cercetările pentru ordonarea tâlharilor.

Organele dela biroul judiciar ferii au arestat pe Biro Ioan brutar din Arad, str. Solutiu nr. 16, care a fost deținut la penitenciarul din localitate pentru executarea unei pedepse de 4 ani de zile pentru delictul de furt.

Nagy Ecaterina din bdul Carol 15, s'a prezentat ieri la Căsușura Politiei și a deus o reclamație contra necunoscutilor care au furat haine și alte lucruri în valoare de 500.000 lei.

Tokosy Elena din Arad str. Ardeului 23 a reclamat pe concubinul ei Deneș Gerger despre care afirmă că i-a furat 2 perechi cercei de aur și 16 metri pânză și alte lucruri de valoare cu care a dispărut. Cercetarea este în curs.

**Soldele soldatilor britanici au fost sporite**

LONDRA. — Guvernul britanic a hotărât să mărească soldetele soldatilor britanici, asimilându-i cu muncitorii din industrii. Astfel fiecare soldat va primi 28 shillingi săptămânal.

**ULTIMA ORA**

**O senzațională propunere a președintelui Truman**

- Dsa a cerut contopirea formațiunilor armatei într'un singur Minister -

WASHINGTON. — Președintele Truman a trimis congresului un proiect extraordinar prin care cere ca ministerele Armatei, Marinei și A-

ierect extraordinar prin care cere ca ministerele Armatei, Marinei și A-

vialiei să fie unificate într'un singur minister al Apărării Naționale. În expunerea de motive, președintele Truman arată că Statele Unite doresc prin orice mijloc să mențină pacea în lume, și în consecință toate ramurile armatei trebuie unificate într'un singur minister. Dsa a mai arătat că toți nerii între 18 și 21 ani trebuie să satisfacă în mod obligator serviciul militar, motivând aceasta prin aceea că dacă ar izbucni un război Statele-Unite ar fi în primul rând lovite.

**Convocarea Adunării generale a Națiunilor Unite la Londra**

LONDRA. — Radio Londra anunță, că după terminarea conferinței dela Moscova, prin 10-14 Ianuarie 1946, se va convoca adunarea generală a Națiunilor Unite

la Londra. Delegația engleză a fost de pe acum formată în na primului ministru C. Atlee, ministrului de externe Bevin, ministrului Noel Baker și a d-nei Ellen Wilkinson.

**EAM și Bulgaria au trimis un memorandum conferinței miniștrilor de externe**

MOSCOVA. — Eri a continuat ședința Miniștrilor de Externe la Moscova. Corespondenții diplomații acordă o deosebită importanță prezentei generalisimului Stalin la Moscova, răntors din

lunga sa vacanță petrecută în Caucaz. Mâine, dnii Bevin și Byrnes se vor prezenta marelui Stalin pentru a-i transmite urările personale cu prilejul aniversării de 66 ani ai marelui om de

stat. Dl Bevin va vedea în cursul zilei de azi pe ambasadorii Chinei și Franței la Moscova; deasemenea dsa va vedea pe reprezentanții Canadei și Nouii Zeelande. Dl Saillant, președintele Internaționalei sindicale a trimis o telegramă celor trei miniștri de externe prin care cere să se ia decizie comună pentru ruperea legăturilor diplomatice cu Spania lui Franco.

**O uzină de automobile condusă de muncitori**

LONDRA. — O delegație de sindicaliști britanici va pleca în curând în Franța pentru a vizita uzinele de automobile „Berliet”, care sunt conduse exclusiv de către muncitori. Delegația britanică va studia la fața locului acest nou aspect al sindicalismului francez.

Clarați erii în telegramă că intenționează să plece la Moscova pentru ca să ceară retragerea trupelor străine din țară.

**Este iminentă căderea regimului Franco**

PARIS. — Guvernul francez a cerut celui britanic și american să ofere azil guvernului republican spaniol, precum și tuturor partizanilor republicani care se vor refugia până la căderea guvernului Franco, care este așteptată să se producă în curând, în urma demersurilor ce urmează a se face de către Anglia, Franța, Uniunea Sovietică și Statele-Unite.

Gruparea EAM din Grecia a trimis conferinței o telegramă care cere alcătuirea unui guvern reprezentativ în Grecia cu participarea EAM-ului. Deasemenea Bulgaria trimis memorandum conferinței)

**Austria cere alipirea Tirolului de Sud și plebiscit asupra frontierelor sudice**

VIENA. — În cursul zilei de astăzi se intrunesc carbele adunări pentru de semnarca președintelui Austriei, care în urma înțelegerii dintre partide și a aprobării comisiei aliate va fi probabil d. dr. Karl Renner, fostul președinte al guvernului de coaliție. D. Renner a mulțumit ieri parlamentului pentru sprijinul acordat și a cerut întreaga țară să fie alipită Austriei, iar asupra frontierelor de sud să se facă un plebiscit.

Infanteria va primi 42 shilingi plus alocația de familie și de soție, astfel că solda acestuia devine echivalentă cu a unui muncitor care câștigă 5 lire sterline pe săptămână.

**Războiul civil din China**

NEW-YORK. — Știrile sosite după pre-terminarea războiului civil din China nu a fost confirmate. Și știrile de negocieri pentru lichidarea diferendențelor, dar luptele continuă în diferite regiuni ale Chinei.

In Franța au fost condamnate la moarte 3000 persoane pentru colaborare cu inamicul.

PARIS. — Ministerul Justiției francez a publicat o dano de seamă în care se arată că dela eliberarea Franței au fost condamnate la moarte 3000 persoane pentru colaborare cu inamicul, alte 30000 se află în închisori așteptând să fie judecate, iar 10000000 sunt puse în libertate.